
Séquence
4ème  


Histoires fantastiques


( 9 + 7 = 16 heures )

OBJECTIF GENERAL : Lire des nouvelles fantastiques.

OBJECTIFS SECONDAIRES :

· Revoir les discours narratif et descriptif.

· Définir le genre littéraire du fantastique.

· Observer la diversité de ce genre.

· Explorer les thèmes du fantastique.

LECTURE DE TEXTES :
· « Sur l’eau », dans La Maison Tellier de Guy de Maupassant
· « Le Chat noir », dans les Nouvelles histoires extraordinaires d’Edgar Allan Poe
Extraits :

· Le Horla de Guy de Maupassant (p.121 des Mots voyageurs)

· « La chute de la maison Usher », dans les Nouvelles histoires extraordinaires d’Edgar Allan Poe (p.120-121 des Mots voyageurs)

· « La voix du sang », dans le volume 1 des Nouvelles de Richard Matheson (p.14-15 du manuel unique de Magnard)

· « La Mouche », dans les Mémoires de l’ombre de Marcel Béalu (p.18-19 du manuel unique de Magnard)

LECTURE D’IMAGES MOBILES : La bande annonce du film Frankenstein de Kenneth Branagh
Lecture cursive = Lecture personnelle, au choix :
· La Main d’écorché et autres récits fantastiques de Guy de Maupassant
· La Cafetière et autres nouvelles fantastiques de Théophile Gautier

· Le Horla et autres contes fantastiques de Guy de Maupassant

· Le Chat noir et autres nouvelles d’Edgar Allan Poe

· Contes cruels de Villiers de L’Isle-Adam

· La Photo qui tue, neuf histoires à vous glacer le sang d’Anthony Horowitz

· La rivière à l’envers – 1. Tomek de Jean-Claude Mourlevat

· Murkmere de Patricia Elliot

· Le K de Dino Buzzati

HISTOIRE DES ARTS : Le Cri d’Edvard Munch
ECRITURE : La suite d’un récit fantastique
ORAL : Raconter et lire à haute voix
MAÎTRISE DE LA LANGUE :
Le verbe :

1. infinitif et groupe

2. verbes transitifs directs, indirects, intransitifs et verbes attributifs

3. mode et temps

4. personne

5. voix et forme

· évaluation (dont le réinvestissement est la :)

Dictée préparée n°1 : Extrait de « Sur l’eau »
Vocabulaire des genres et des registres (le fantastique)

2ème réseau de mots : la peur et l’étrange

Corriger avec méthode l’orthographe de ses textes
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Histoires fantastiques

Présentation du chapitre et de ses objectifs.
SEANCE 1 : DECOUVRIR L’ATMOSPHERE FANTASTIQUE
Support : La bande annonce du film Frankenstein de Kenneth Branagh

En binômes, en salle multimédia :

1. Visionnez au moins deux fois la bande annonce :

http://www.log.ac-grenoble.fr/loglet/4eme/fantastique/frankenstein.asf
2. Répondez au questionnaire à choix multiples en ligne :

http://www.log.ac-grenoble.fr/loglet/4eme/fantastique/12.htm
3. Sujet d’écriture : D'après la bande-annonce que vous venez d'observer, écrivez en quelques lignes l'histoire que peut raconter ce film.

4. Synthèse, à compléter :
Cette bande-annonce, destinée à donner au spectateur l'envie de voir le film, ancre l'action dans le fantastique. 

A. La nuit, les nuages, sont des éléments récurrents du récit fantastique. Ils suggèrent en effet l'idée de danger, de peur, et brouillent les sens (la vue). 

B. Le rythme du récit est très rapide, du fait que les plans sont très courts. Les personnages crient, courent : cela ne fait nul doute, ce film offre bon nombre d'actions, de rebondissements.

C. La musique, et l'élément dominant, le feu — le sous-titre du roman de Mary Shelley est Le Prométhée moderne (Prométhée est un personnage mythique qui a dérobé le feu aux dieux) — suggère une certaine violence : des événements étranges, presque surnaturels se produisent. 

Distribuer « Sur l’eau » dénué de son titre et de son auteur.

Pour la séance suivante : Lire la nouvelle distribuée, en trouver l’auteur et un titre.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Résumé oral de « Sur l’eau ».

Mise en commun de l’auteur et du titre, à noter sur le texte.

SEANCE 2 : COMPARER DEUX GENRES AFIN DE PROPOSER UNE PREMIERE DEFINITION DU FANTASTIQUE
Supports :

· « Sur l’eau », dans La Maison Tellier de Guy de Maupassant

· 2 articles de presse narrant une noyade ou la découverte d’un corps dans l’eau

Distribution et lecture silencieuse des faits divers.

Comparaison des deux genres à l'oral et sur le classeur, dans un tableau :

	
	FAIT DIVERS
	NOUVELLE

	GENRE
	Journalistique
	Narratif

	FORME
	Article court / gros titre
	Récit bref dans un recueil

	STYLE
	Description objective pour informer
	Transformation subjective de la réalité

	CONTENU
	Faits réels
	Histoire fictive


Pour l’évaluation orale de fin de séquence : Lecture cursive = Lecture personnelle, au choix (un récit long OU deux nouvelles, mises à part les nouvelles étudiées en classe) :
· La Main d’écorché et autres récits fantastiques de Guy de Maupassant
· La Cafetière et autres nouvelles fantastiques de Théophile Gautier

· Le Horla et autres contes fantastiques de Guy de Maupassant

· Le Chat noir et autres nouvelles d’Edgar Allan Poe

· Contes cruels de Villiers de L’Isle-Adam

(dans le manuel Fleurs d’encre p.54 et 63)

· La Photo qui tue, neuf histoires à vous glacer le sang d’Anthony Horowitz

 (dans le manuel A suivre… p.58)

· La rivière à l’envers – 1. Tomek de Jean-Claude Mourlevat

· Murkmere de Patricia Elliot

(dans le livre unique de Magnard p.36)

· Le K de Dino Buzzati

Consignes :
· Présenter le ou les textes choisis dans le carnet de lectures personnelles.

· Raconter une nouvelle à l’oral et lire à voix haute le début d’une autre OU Lire le début du récit long et raconter la suite à l’oral.

Temps à respecter : 2 min.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Le verbe : (2 heures)
1. infinitif et groupe

2. verbes transitifs directs, indirects, intransitifs et verbes attributifs

3. mode et temps

4. personne

5. voix et forme

· évaluation (dont le réinvestissement est la :) (1 heure)
Dictée préparée n°1 : extrait de « Sur l’eau » (p.124 des Mots voyageurs)
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SEANCE 3 : ENTRER DANS UN RECIT FANTASTIQUE

Supports : Incipit de :

· « Sur l’eau », dans La Maison Tellier de Guy de Maupassant

· « Le Chat noir », dans les Nouvelles histoires extraordinaires d’Edgar Allan Poe

Quatre groupes de travail (deux pour chaque texte) [15 min] :
1. Repérer le réalisme de la situation initiale

Relever les effets de réel = des indices, des détails concrets qui ancrent le récit dans la réalité. Ils ont une fonction dans la structure et la cohérence du texte, mais cautionnent (=se portent garants) également le cadre.

2. Observer le surgissement du surnaturel

Relever les verbes au conditionnel et au subjonctif, ainsi que les mots émettant un doute sur la réalité =  marques du fantastique. Elles sont constituées par le mode du conditionnel (et du subjonctif dans certains cas), les verbes, les adverbes et les expressions émettant un doute sur la réalité.

Mise en commun.

Conclusion : Le registre fantastique a besoin d’un cadre réel pour que le lecteur croit aux choses étranges qui s’y produisent.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
SEANCE 4 : CONSTATER L’AMBIGUITE DU DENOUEMENT
Support : Dénouement de La Main de Guy de Maupassant (p.25 à 27 du manuel unique Magnard) à partir de « Un matin, vers la fin de novembre… »
Lecture à voix haute du dénouement de La Main.

1. L’énigme

Questions 2 à 5 p.27

2. Une explication ambiguë

Questions 6 à 9
Pour la séance suivante : Synthèse : Vocabulaire : Question 9
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vérification et correction du vocabulaire.

SEANCE 5 : OBSERVER LA DIVERSITE DU GENRE ET LES PRINCIPAUX MOTIFS DES RECITS FANTASTIQUES
Supports : Extraits de :
· Le Horla de Guy de Maupassant (p.121 des Mots voyageurs)

· « La chute de la maison Usher », dans les Nouvelles histoires extraordinaires d’Edgar Allan Poe (p.120-121 des Mots voyageurs)
· « La voix du sang », dans le volume 1 des Nouvelles de Richard Matheson (p.14-15 du manuel unique de Magnard)

· « La Mouche », dans les Mémoires de l’ombre de Marcel Béalu (p.18-19 du manuel unique de Magnard)

Brain storming sur les thèmes du fantastique.
Distribution des textes supports.

Questions 1 à 4 p.121 des Mots voyageurs.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

SEANCE 6 : DEFINIR LE GENRE LITTERAIRE DU FANTASTIQUE
A l’oral : Qu’avez-vous retenu de la séquence ? Comment définiriez-vous le genre du fantastique ?
Distribution de la synthèse à compléter [10 min] (p.57 de Fleurs d’encre).
Mise en commun.
SEANCE 7 : LIRE UN TABLEAU

Support : Le Cri d’Edvard Munch (p.60 de Fleurs d’encre)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Vocabulaire des genres et des registres (le fantastique) (2 heures)

2ème réseau de mots : la peur et l’étrange (p. 122 à 125 des Mots voyageurs et p.52-53 d’A suivre…) 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
EVALUATION ECRITE DE FIN DE CHAPITRE « VERS LE BREVET »
Supports : Extraits de :

· « L’Intersigne », dans les Contes cruels de Villiers de L’Isle-Adam (p.34-35 du manuel unique de Magnard)

· Apparition de Guy de Maupassant (p.56-57 d’A suivre...)

= Deux sujets d’écriture, au choix.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

EVALUATION ORALE DE FIN DE CHAPITRE
Chaque élève présente oralement le(s) texte(s) choisi(s), en respectant les consignes. Le carnet de lectures personnelles n’est qu’un support à la prestation orale ; ils sont ensuite ramassés par le professeur.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Fin de l’évaluation orale.

Sommaire du chapitre.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Corriger avec méthode l’orthographe de ses textes (2 heures)
